

ПРОТОКОЛ № 4
расширенного заседания ученого совета Минмузея РАН
от 29 октября 2024 г.

Присутствовали: директор Минмузея РАН д.г.-м.н. П.Ю.Плечов – председатель, члены совета: уч. секретарь к.г.-м.н. Е.Н.Матвиенко, рук. темы НИР музея д.г.-м.н. В.К.Гаранин, зав.сектором с.м.с. Д.И.Белаковский зав.сектором к.г.-м.н. М.Е.Генералов, к.г.-м.н. Ю.Д.Гриценко, к.г.-м.н. С.Н.Ненашева, к.г.-м.н. Е.А.Борисова, к.г.-м.н. А.Я.Докучаев (ИГЕМ РАН) (9 членов уч. совета из 16), а также сотрудники с.н.с. А.А.Евсеев, А.Г.Жданов, Е.В.Бобкова, М.А.Комагорова, К.А.Коновалова, А.О.Карпов, Н.А.Пекова, А.В.Захаров, Е.Тихонова, А.А.Околотков, Е.В.Фриденберг.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об отчетах НИР 2024 года.
2. О сообщениях сотрудников по темам прошедших полевых работ.
3. Противоаварийные и реставрационные работы в зале музея.
4. О работе М.А.Миракова на соискание степени к.г.-м.н.
5. О реставрации пострадавших 26.07.2023 музейных экспонатов.
6. Разное.

СЛУШАЛИ: 1. П.Ю.Плечов объявил о начале отчетной кампании. Е.Н.Матвиенко сообщила, что летом были утверждены новые темы НИР, которые выложены на государственном портале. Первоначально их отклонили, но по техническим причинам. Текущие отчеты по обеим темам у нас заключительные, за три года. И конечно, подробнее должны быть освещены достижения последнего, заключительного года, на которые мы получили госфинансирование. Ю.Д.Гриценко уточнила состав исполнителей *первой темы*, который в 2024 г. изменился. Не были включены Н.А.Некрылов, В.С.Каменецкий и И.Н.Биндеман, работающие за рубежом. Она напомнила, что с отчетом нужно присыпать PDF статей, в случае их написания на англ. языке еще и переводы, а также всю информацию по новым минералам.

По поводу содержания отчета по *второй теме* П.Ю.Плечов подчеркнул, что нельзя отчитываться данными госзадания (раздел «Услуги») «показ музейных предметов» (число посетителей музея) и увеличением коллекций (форма 8-НК). В обсуждении вопросов участвовали также Д.И.Белаковский, В.К.Гаранин и др.

ПОСТАНОВИЛИ: 1. Сдать индивидуальные отчеты к 12 ноября, когда по графику состоится очередное заседание ученого совета. Заслушать авторов сводных отчетов Ю.Д.Гриценко и В.К.Гаранина о результатах: числе несдавших и количестве статей по каждой теме. Единогласно.

СЛУШАЛИ: 2. П.Ю.Плечов предложил по следам недавних успешных сообщений на клубе любителей минералогии заслушивать сообщения сотрудников о полевых работах прошедшего сезона на минералогических семинарах. Тема интересна для всех, информация способствует расширению понимания направлений деятельности музея, минералогического кругозора, взаимопонимания сотрудников и коллективной работе. В обсуждении предложения П.Ю.Плечова участвовали Ю.Д.Гриценко, А.О.Карпов, К.А.Коновалова и другие.

ПОСТАНОВИЛИ: 2. Принять предложение директора о заслушивании сообщений научных сотрудников о полевых работах на минералогических семинарах. Ближайший провести 27 ноября, в среду. Выступят Ю.Д.Гриценко и А.О.Карпов, а также П.Ю.Плечов. Единогласно.

СЛУШАЛИ: 3. Замдиректора по хозяйственной работе А.Г.Жданов сообщил о ходе противоаварийных работ в зале музея. Минобрнауки 10.10.2024 подписало документы на выделение 10 млн рублей музею, которые надо освоить до 20.12.2024. Мы можем потратить сумму 5,6 млн руб. Музей получил два разрешения: на анализ – вскрытие – зондаж потолка, а также на проведение работ. По аналитическим результатам создается карта работ. Сейчас реставраторы на лесах укрепляют сухари по периферии потолка. Работают в отсутствие публики: понедельник, вторник, вечера других дней. Музей подал заявку на 2026–2027 гг. на финансирование реставрации. Общая стоимость реставрационных работ – 92 млн руб.

СЛУШАЛИ: 4. Ю.Г.Гриценко сообщила, что на кафедре минералогии МГУ заслушано сообщение ученика Л.А.Паутова М.А.Миракова о сделанной в Минмузее работе, которую он представляет к защите в МГУ кандидатской диссертации. Название – «Минералогия редких лиофильных элементов двух пегматитовых полей Памира», руководитель Э.М.Спиридонов. Сейчас Мираков работает в Душанбе. Вскоре выйдет автореферат. До конца года соискатель хотел бы получить рекомендацию музея к защите работы на соответствующем университетском диссертационном совете. П.Ю.Плечов заметил, что для этого совет должен ознакомиться с диссертацией, и предложил избрать внутреннюю комиссию уч. совета. В обсуждении заслушивания диссертации Миракова участвовали также Е.А.Борисова, Д.И.Белаковский и другие.

ПОСТАНОВИЛИ: 4. Выбрать для рассмотрения диссертации соискателя М.А.Миракова комиссию в составе членов уч. совета: П.Ю.Плечова, В.Ю.Карпенко, Ю.Д.Гриценко. Единогласно.

СЛУШАЛИ: 5. М.Е.Генералов отвечал на вопросы сотрудников о ходе реставрации музейных предметов, пострадавших в результате аварийного обрушения фрагмента штукатурки с потолка зала 26.07.2023. После совместной работы комиссии ЭФЗК музея с представителями реставрационных мастерских Кремля был составлен протокол о числе пострадавших предметов, степени их повреждения, возможности восстановления. Главный хранитель мастерских заявила, что особо ценные изделия можно реставрировать только в самих мастерских Кремля с оформлением актов приема-передачи. Реставрировать Солдата фирмы Фаберже берется тот же мастер, Николай, что реставрировал его ранее. Не подлежащие восстановлению предметы (около 10), по счастью, не имеют высокой ценности, материальной и исторической. В обсуждении вопроса восстановления экспонатов участвовали также П.Ю.Плечов, А.О.Карпов, Д.И.Белаковский и другие.

ПОСТАНОВИЛИ: 5. Заслушав сообщение М.Е.Генералова по поводу восстановления пострадавших музейных предметов, уч. совет заключает, что к настоящему моменту практически ничего не сделано. Заслушать на следующем совете 12.11. М.Е.Генералова о плане восстановления экспонатов: конкретно что, где и когда будет сделано. Единогласно.

СЛУШАЛИ: 6. П.Ю.Плечов представил нового гл.бухгалтера Екатерину Валерьевну Новожихареву. Он сообщил, что происходит смена хостинга, т.к. прежняя фирма (эстонская) не может теперь производить предоплату. Новая фирма отечественная. Из-за смены возможны небольшие перебои интернета.

Год 2025-й ожидается сложным. Финансирование не увеличится. Основное количество предметов занесено в госкatalog, на оставшиеся сумма будет невелика. Актуален поиск грантов (научные фонды, Дериапаски), поиск спонсоров. От АЛРОСЫ 3 млн руб. почти истрачены на журнал и на ремонт. Разосланы письма потенциальным спонсорам: ФосАгро (Апатиты), Эльгауголь (Якутия).

Директор Минмузея РАН
д.г.-м.н., профессор РАН

П.Ю. Плечов

Уч. секретарь к.г.-м.н.

Е.Н. Матвиенко